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                                                                              Amortyzacja w firmie 

 

 

 

Sposobem na zapłatę niższego podatku dochodowego jest 

zwiększenie kosztów uzyskania przychodów. Jedną z takich 

możliwości daje amortyzacja środków trwałych. Jest to korzystne 

rozwiązanie, bo odpisów amortyzacyjnych, które stanowią koszt 

podatkowy, można dokonywać od składników majątku, np. 

budynków i lokali, ale też od przyjętych do używania inwestycji w 

obcych środkach trwałych. 
 

Amortyzacji podlegają stanowiące własność lub współwłasność podatnika, 

nabyte lub wytworzone we własnym zakresie, kompletne i zdatne do użytku 

w dniu przyjęcia do używania: budowle, budynki oraz lokale będące odrębną 

własnością, maszyny, urządzenia i środki transportu, inne przedmioty o 

przewidywanym okresie używania dłuższym niż rok, wykorzystywane przez 

podatnika na potrzeby związane z prowadzoną przez niego działalnością 

gospodarczą albo oddane do używania na podstawie umowy najmu, 

dzierżawy lub umowy leasingu „podatkowego”, zwane środkami trwałymi. 

 

Możliwość amortyzacji wynika bezpośrednio z art. 22a ust. 1 ustawy z 26 

lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób fizycznych, zwanej dalej 

ustawą o PIT. Analogiczne rozwiązania zawiera ustawa o podatku 

dochodowym od osób prawnych. 

 

Amortyzacji podlegają również, niezależnie od przewidywanego okresu 

używania: przyjęte do używania inwestycje w obcych środkach trwałych, 

budynki i budowle wybudowane na cudzym gruncie oraz składniki majątku, 

wymienione powyżej, niestanowiące własności lub współwłasności 

podatnika, wykorzystywane przez niego na potrzeby związane z prowadzoną 

działalnością na podstawie umowy leasingu, zawartej z właścicielem lub 

współwłaścicielami tych składników – jeżeli zgodnie z przepisami ustawy o 

podatku dochodowym od osób fizycznych odpisów amortyzacyjnych 

dokonuje korzystający. 


